

# 一转眼, 同林鸟已成分飞燕

## 我国离婚率连续 7 年递增, 今年一季度共有 46.5 万对夫妻办理离婚登记, 平均每天有 5000 多个家庭解体



图片据《羊城晚报》

□新华社记者 冯上斌 姚玉洁

不久前公布的全国民政事业统计数据显示,今年一季度,我国共有 46.5 万对夫妻办理了离婚登记, 平均每天有 5000 多个家庭解体, 较去年同期增长 17.1%; 我国离婚率连续 7 年递增, 其中一线城市离婚率更是遥遥领先。

专家认为, 快节奏生活下夫妻交流匮乏、婚姻观念变化以及离婚成本偏低等因素, 对婚姻的消极影响不容忽视。挽救“中国式离婚”, 需要一系列的婚姻家庭社会救济机制。

### 离婚数据背后的辛酸与无奈

“离婚不亚于一场战争, 为了房子的归属, 前后三次闹上法庭, 最后的情分也没了。”

日前公布的 2011 年一季度全国民政事业统计数据显示, 今年一季度, 我国共有 317.6 万对夫妻办理了结婚登记, 46.5 万对夫妻办理了离婚登记, 这意味着平均每天有 5166 个家庭解体, 离婚率也达 14.6%, 我国离婚率连续 7 年递增。

令人担忧的是, 我国离婚登记数正呈逐年上升的态势。据民政部门的民政统计数据显示, 2007 年离婚登记数为 320.4 万对, 而 2008

年~2010 年三年的离婚登记数分别为 356.1 万对、404.7 万对、451.6 万对。

一连串数据背后, 是许多家庭解体的辛酸和无奈。

31 岁的赵辰就是其中的一位。“我和前夫是朋友介绍认识的, 恋爱时性格上似乎很合得来, 婚后才发现他脾气不小, 他喊你第一声, 你必须答应并且快速到他面前, 不然就摔东西, 买房子后, 他爸妈也过来一

起住, 生活中的吵闹变本加厉。后来, 他越来越晚归, 最终走到了离婚这一步。”赵辰对记者无奈地说, “离婚不亚于一场战争, 为了房子的归属, 前后三次闹上法庭, 最后的情分也没了。”

值得注意的是, 离婚症候群在北京、上海等一线城市表现得更为突出。据 2009 年第 3 季度民政统计季报显示, 北京、上海当季离婚率分别达 20.6%、23.9%。

### 离婚率攀升的症结何在

“现在的夫妻越来越注重感情, 而不是为了孩子或生存非要凑合着活下去。”

社会学学者顾晓鸣认为, 表面上看, 感情不和是离婚“盛行”的理由, 但需要追问的是, 为什么现代人在婚姻生活中的感情维系会越来越困难? 他认为, 随着财富成为衡量成功与否的主要标志, 无论是事业有成者还是正在为事业奋斗者, 都在忙于工作及应酬, 而忽略了与伴侣必要的沟通和交流, 这才是家庭解体的最大“隐形杀手”。

“忙于工作及应酬, 夫妻间交流减少是必然的现象。”上海君悦律师事务所律师汤晓明说, “更危险的是, 夫妻相处的时间缩减, 而网络、娱乐场所开放和发达, 为结识异性甚至为‘外遇’提供了广阔的空间。”

传统婚姻观的瓦解加剧了婚姻

的解体。中国正在通过几代人完成核心家庭的转变, 即以亲子关系为轴心向以夫妻关系为轴心转变。在“核心家庭转变”过程中, 夫妻双方的感情越来越为个人所看重。“不要说一线城市, 在内地, 人们的婚姻观都在发生变化, 也促使离婚由以往的被动式向主动式转变。”江西省南昌市妇女联合会权益部专家邹细生说, “现在的夫妻越来越注重感情, 而不是为了孩子或生存非要凑合着活下去。”

有专家则认为, 在婚姻观转变的过程中, 组织及社会舆论等传统约束逐渐丧失, 而新的责任和约束机制又没有很好地建立, 这是造成我国社会离婚率不断攀升的症结。

复旦大学社会学系教授于海认

为: “现在社会上有些人不以‘情人’、‘包二奶’为耻, 反而作为成功的标志来炫耀, 这不仅是道德滑坡的问题, 而且反映了组织以及文化等社会约束机制的瓦解。”

离婚成本低也会促使离婚时的轻率。汤晓明认为, 我国《婚姻法》规定, 离婚时夫妻的共同财产由双方共同处理并采用照顾子女和女方权益的原则。但在离婚时, 弱势的一方并不完全清楚对方的具体财产, 法院虽有权调查财产, 但受法规不健全、监管漏洞以及执行成本大等因素影响, 调查被转移财产并非易事。“比如, 一方有 1000 万元财产, 转移掉一半, 其离婚成本就大大降低, 离婚时就不会过于心疼, 也为婚姻的后续挽救断绝了后路。”

### 善待婚姻, 慎对离婚

“幸福的婚姻是善于解决问题的婚姻。”

于海认为: “一次离婚, 从物质上看, 损失可能不是太大, 但从长远来看, 成本实在是太大, 尤其是对有孩子的家庭, 单亲家庭对孩子的性格发展、家庭认知都会造成不小的负面影响。”

减少离婚悲剧的“上演”意义非凡。为此, 汤晓明建议, 在生活中, 夫妻双方要尽可能培养共同兴趣、爱好; 在事业上, 要努力尝试共同参与和相互帮助; 同时, 要学会相互宽容、理解对方。

顾晓鸣认为, 婚前的慎重有利于避免离婚的轻率。包括对夫妻角色观念的认知、性格互补及兴趣爱好等方面的详细了解。

婚姻中出现问题不可怕, 关键是要学会处理和化解问题。有业内人士表示: “幸福的婚姻不是没有问题的婚姻, 而是善于解决问题的婚姻。”

“婚姻中的问题处理是非常有讲究的, 可以尝试去网络甚至通过学校开设专门的婚姻家庭课堂来学习新知识和技能。”汤晓明说, “如我们的文化非常讲究‘面子’, 如果一方尤其是女方在家庭中的收入要高一些的话, 要注意另一方的心理感受, 不能表现太强势, ‘咄

咄逼人’, 否则另一方就可能会有一种被压迫的感觉。如果率性而为的话, 长期累积, 就会危及婚姻关系的维持。”

“婚姻不仅关系到个人, 更是社会关系和社会制度的确立和安排。”于海建议, “这不但需要婚姻双方从社会关系的角度对社会义务、责任有深刻的认知, 而且要建立社会救济机制, 如政府有关部门要建立婚姻家庭心理咨询网络, 把引导问题家庭参与心理咨询作为一项公益事业来抓。”

目前, 兰州、上海已在试点“离婚劝和”机制, “婚姻家庭咨询师”也已在多个城市开展业务, 这都是婚姻家庭社会救济的有力探索。

而法律救济也是社会救济的重要途径。汤晓明建议, 婚姻法要进一步加强弱势方以及无过错方的权益保护, 如明确对无过错方的财产及子女抚养等问题上的偏向救济, 变模糊的标准为明确可操作的标准, 同时, 要加强法院甚至考虑律师对家庭财产的调查权益, 避免家庭共同财产被转移的情况, 为无过错方提供必要的权益保护。这样, 离婚成本的提高不但会使离婚不那么轻率, 而且会使结婚也变得更慎重。



绘图 李小明